

DOPIS Z NEW YORKU.

Již tomu bude plný 33 roků, co jsem spatřil poprvé Omahu, jako chlapce 11letý a tam mnohá léta zkušeností, žalu i starostí zažil. Vzdor tomu, že jsem v nynějším svém bydlišti úplně spokojen, přece jsou mně vždy milými zprávy z dalekého Západu. Rád čtu o svých bývalých přátelích a vždy těším se z jejich úspěchu. Doufám pevně, že jednou opětně budu moji zavítati mezi bývalé přátele své, ruku jim stisknouti a pohovořiti o běžných událostech. Již několikrát jsem vzal péro do ruky, abych přišel, jak se říká, také s troškou do mlýna, když některá záležitost byla odsuzována a kritizována, ale vždy jsem péro odložil a to, co napsal jsem, do koše hodil. Spolkl jsem leckterou hořkou pilulku a pomalu stal jsem se ku všemu lhostejným. Přišel jsem k tomu přesvědčení, že ať se kdokoli a kdekoliv vytasí s nějakým návrhem, který za uvážení stojí, hned proň je kde kdo, ale když dojde ku skutkům, tu jsou hned výmluvy pohotové. A potom, je dobře znám jistý kruh lidíček, kteří mají největší potěšení, mohou-li klásti někomu překážky. A což teprve když má někdo v sobě tolik odvahy, aby nám řekl pravdu do očí! Tu se naň všichni sesypeme a lučme do něho, až zůstane tak, že by od něho jak se říká, pes kus chleba nevezal. Vždyť tomu není dávno, co jeden takový směleec dostal, co se doň vešlo. Dobře mu tak! Proč nám říkal, jací jsme a proč nás nenechal pohodlně spát! A proto i já nechtám kritiku těm povolanějším. O něčem však musím se pochvalně zmínit. A sice o zájmu, který běhete na tom, aby při státní universitě v Lincoln, Neb., zřízena byla Stoliče Českého Jazyka. Potom, že vždy dovedete obhájit Matice Vyššího Vzdělání, náš skutečně nejlepší, kulturní spolek. Jest to smutné, že osobní tahanice a polemiky zatahovány jsou i do tak důležitého spolku, jakým je Matice Vyššího Vzdělání. Něčím podobným nedokážeme Američanům, že nejsme cikány, za jaké oni nás mají. Naše umělce považují za Uhry nebo Němce. My musíme se snažiti, abychom pro Čechy u jinonárodovců získali náležitý respekt. Dále chei podotknouti, že by se každý Čech měl zajímati o postavení pomníku Karlu Havlíčkovi Borovskému. Výbor, který má na starosti postavení pomníku, bojí se, že nesejde se tolik peněz, aby mohl se náklad uhraditi. A potom nyní ozývají se hlasy: "Kam s pomníkem?" Což v Chicagu, v té přerostlé vesnici, (jak říkájí zde v New Yorku), mají už všechno zaplněno, že nenajde se tam už místa pro pomník Havlíčkův? Či snad to městská rada nedovolí? Kde jste, vy čestí zástupecové lidu, páni poslanci, páni radní, abyste promluvili několik slov ve prospěch pomníku našeho velikána. Stotisícové české Chicagu snad přece jenom má právo hlásiti se o tak nepatrný úspěch. Kdyby projevem byl o věc náležitý zájem, jistě v době nejbližší získalo by se ono místo, kde by se pomník onen postaviti měl. Pro postavení Havlíčkova pomníku na Národní Hřbitov bych rozhodně nebyl. Havlíček má býti zářným příkladem pro nás živé a proto nemohu souhlasiti s tím, aby pomník jeho postaven byl na hřbitově. Nyní se mně poněkud ulehčilo, když jsem trochu svých myšlenek na papír přenesl. Doufám, že mně nikdo nezazlí za upřímně pronesené náhledy. Výměnou názorů se mozek tříbí a bystří. S pozdravenem John F. Roušar.

Předplatte se na "Pokrok", jen \$1.00 ročně.

Zprávy zahraničné

Rakousko-Uhersko.

(V skandálech se pokračuje. — Protesty proti zatčení ruských studentů ve Lvově. — Čeští novináři Polákům. — Rakousko účastní se výstavy v Jamestownu. — Uherská vláda proti Slovákům.)

Skandál, vyvolaný uveřejněním obsahu akt, ukradených z ministerstva obchodu, šíří se stále více. Poslanec Lengyel vyzývá teď ministra obchodu Františka Košuta, aby na svoje čestné slovo vyvrátil tvrzení, že obnosy, uvedené v oněch dokumentech, znamenají uplácení tisku. Košut se skutečností doznal již v poslanecké sněmovně, že různým časopisům dostalo se paušálních příspěvků. Veškeren tisk žádá nyní zastavení koruptivního uplácení tisku. — Z Budapešti se oznamuje, že tamnější obecnostvo zaměstnává se zase novým velkým skandálem, jenž souvisí s pověstnou aférou Polonyiovou. Poslanec Lengyel, jenž od Gezy Polonyiho, který vzdáti se musel úřadu ministra spravedlnosti, byl obžalován, dostal do rukou důležité listiny, jež ukradeny byly z ministerského obchodu. Lengyel dal listiny ty fotografovati a použije jich proti Polonyiovi při nastávajícím procesu. Jeden úředník ministerstva obchodu, v jehož čele stojí František Košut, byl zatčen ve spojení s touto krádeží. Ukradené listiny záleží dílem z dopisů, jež vyměněny byly mezi ministerstvem obchodu a finančním prokurátorem a jež vysvětlují různé položky v rozpočtu. Jedna položka prý znamenala vyplacení jistého obnosu peněz jednomu žurnalistovi, jenž pomáhal při tom, aby docíleno bylo nedávného kompromisu mezi uherskou koalicí a trůnem. — Ve Lvově v Haliči uspořádány byly hromadné schůze, v nichž energicky protestováno bylo proti nedávnému zatčení ruských studentů tamnější university. Zatčení asi 160 studentů bylo, jak známo, následkem nedávných bouřlivých scén, jež způsobili rusinští posluchači z rozhovoru nad tím, že při imatrikulaci bylo od nich požadováno vyhradit používání polského jazyka. Ve schůzích bylo žádáno, aby universitní úřady odvolaly vyšetřování s výtržníky. — Výbor ústředního svazu slovanských novinářů uvažuje o poměrech Poláků v oblastech horního Slezska, západních Prus, a Poznańska, kteří hájí práva manifestem z roku 1867 jim zaručená, ale přesilou nepřátel potlačovaná, požádal starostu král. hlav. města Prahy, aby v radě městské dal podnět k tomu, by projevem sympatie rady městské dostalo se morální posily rodičům dítek polské národnosti v jich spravedlivém boji. Rada městská schválila návrh v tomto smyslu a usnešeno projev ten zaslati předsedovi poského Kola, posl. dru. ryt. Abrahamczowi. — Chas. W. Kohlsaat, zvláštní komisař Jamestownské výstavy a Chas. S. Francis, velvyslanec Spoj. Států, měli dne 11. února rozhovoru s rakousko-uherským ministrem zahraničních záležitostí, baronem Aerenthalem, o zastoupení Rakouska-Uherska při této významné události. Ministr dal svým návštěvníkům ujištění, že císař vyšle do Jamestownu jeden křížák první třídy a jeden křížák druhé třídy pod velením jednoho vysokého důstojníka. Kohlsaat, jenž koná cestu po hlavních městech evropských v zájmu výstavy a jenž cestu svoji ukončil ve Vídni, odebere se nyní do Londýna, aby odtud ku konci března nastoupil zpáteční cestu do Spoj. Států. — Uherská vláda pokračuje vytrvale v pronásledování uherských Slováků. Těchto duň

započala se před soudem ružomberským projednávatí žaloba proti faráři Ladislavu Moyšovi, jenž jest obžalován z přečinu pobuřování proti maďarské státní ideji, kteréhožto přečinu prý se dopustil kázáním o apoštolech sv. Petru a Pavlu, jež prý porovnal k Hlinkovi a Šrobárovi. Zajímavým jest, že ve vyšetřování bylo vyslechnuto přes 100 svědků, z nichž ve prospěch obžaloby svědčí však jen dvě osoby. Z těchto dvou jedna svědkyně — sestra státního fiskusa Bělopotockého — je současně udavačkou obžalovaného faráře Moyše, jehož kázání slyšela a na niž jedinou kázání toto učinilo dojem, že sv. Pavel a Petr jsou svým utrpením podobni Hlinkovi a Šrobárovi.

Japonsko.

(Důvěra v Roosevelta. — Národní rozpočet na rok 1907-1908. — Otázka přistěhovalců.)

Důvěra, že prezidentovi Rooseveltovi podaří se urovnati školní kontroverzi v San Francisku, stále vzrůstá. Dle spolehlivých zpráv z eiziny válečný pokřik ve Spoj. Státech nutno přičísti antijaponské agitaci emisarů jedné vlády, již jedná se o oslabení moce Japonska. — Národní rozpočet na rok 1907-1908 přijat byl poslaneckou sněmovnou bez nejmenší změny. Něco takového nemá pamětníka v historii japonského parlamentu. Malomocnost opozice jest od mnoha lidí považována za špatné znamení pro pokrok konstituční v Japonsku. Rozpočet na rok 1907-08 určuje vydání v obnosu \$305,000,000, o \$60,000,000 více, nežli roku loňského, a dvaetkrát více, nežli obnášel rozpočet před válkou ruskou-japonskou. Největší obnos požadovaný jsou na seslení válečného loďstva a armády. — V konferenci mezi státním tajemníkem Rootem a členem výboru sněmovny a senátu pro přistěhovalectví nalzeno bylo úplné rozřešení tak zvaného japonského problému, jež směřuje k tomu, že do Spoj. Států mají být připuštěni Japonci, kteří opatření jsou průvodními listy od své vlády. Tento nový modus operandi nabývá zvýšeného významu tím, že Japonsko přeje si obrátit vystěhovalectví svého lidu do Koree a do Mandžurska.

Italie.

Italský básník a kritik Giosue Carducci, zemřel 15. února o polední zánětem plie. Smrt jeho považována je za podnět ku národnímu smutku. Krátce před smrtí svou dal si Carducci předčítat básně a pravil, že zvuk kadence a rytmus ulehčuje jeho bolesti. Útěhu od duchovního odepřel přijmouti. Minulého roku obdržel Carducci Nobelovu cenu pro literaturu. Carducci narodil se r. 1836 v Toskáně. V české literatuře již r. 1890 Jaroslav Vrchlický přeložil výbor z básní Carducciho, zejména jeho slavné "Ódy barbarské", a připojil k nim obsáhlou studii; od té doby několikrát ještě Vrchlický vydal řadu překladů Carducciho.

Dobré časy.

Co vlastně jsou ty dobré časy? V této době téměř všichni jsme toho náhledu, že dobrý výdělek neb úspěšný obchod míní totéž co dobré časy. Přihlédneme-li však poněkud blíže, vidíme, že peníze snadno vydělané zase snadno utrácíme, že vrháme se ve vysilující zábavy, že plytváme svým zdravím a že tedy spíše podléháme nemocem. Rozumný člověk ovšem ukládá stranou část výdělku, jakož i šetří si zdraví svého pro časy horší. Přihodil-li se mu někdy nějaká nevolnost, Trinerovo Léčivé Hořké Víno jí rychle odstraní a tak zamezí vznik vážnější choroby, ztrátu času a ztrátu peněz. I když jinému zdraví

se těší, vezme si ho dávku občasně na povzbuzení a udržení si životní síly a energie, i dá je své rodině. Tento zcela bylinný lék, nemající ani sebe menší částky něčeho škodlivého, má znamenitý účinek na celou zažívací soustavu a skrze ni na celé tělo; proto upřímně radíme každému, kdo nějakou chorobou žaludkovou nebo střevní jest stížen, aby spoléhal na Trinerovo Léčivé Hořké Víno. Ono i v zastaralých případech dobře účinkuje. V lékárnách. Jos. Triner, 799 So. Ashland Ave., Chicago, Ill.

TRŽNÍ ZPRÁVY.

Omaha, 18. února.

Všechny zprávy, týkající se pšenice, byly ve prospěch "medvědí." Světová doprava byla větší než před rokem a podobně tomu bylo i na severozápadě. Též i počasí bylo velice příznivé. Trh započal chabě, avšak zlepšil se na základě zpráv o dobrém obchodu vývozním. Trh kukuřičný byl po celý den pevný a cena korný při závěrku o maličko vstoupila. Korňa a oves za hotové zůstaly v ceně nezměněné.

Průměrné ceny byly následující: Pšenice č. 2 tvrdá 69—70, č. 3 tvrdá 68—69, č. 4 tvrdá 69—65½, Jarka č. 3 65—70.

Kukuřice č. 3 žlutá 38½, č. 2 bílá 39½—40¼.

Oves č. 3 bílý 38¼, č. 4 bílý 37½—37¾, č. 4 míchaný 37—37¼.

Žito č. 2 60, č. 3 58.

Dovoz hovězího dobytka byl dnes veliký. Chabý dovoz po celý minulý týden byl pobídkou mnohým k zaslání svého dobytka a tak dobytčí ohrada byla plná. Nejlépe šel na odbyt ku krmení. Byla po něm čilá poptávka a tím také ceny jeho byly pevné. Za to však dobytek k zabíjení prodáván byl průměrně za ceny o 5 až 10c nižší. Též i trh na dobytek vepřový byl v neprospěch prodavačů. Veliký dovoz nejen zde ale i v jiných trzích měl v následek značné poklesnutí.

Průměrné ceny byly následující:

Voli pěkní až nejlepší \$4.20—\$6.50

Krávy 2.60—4.15

Jalovice 3.65—4.00

Voli ku krmení 2.80—4.70

Prasata nejlepší 6.82½—6.85

Prasata prostřední 6.77½—6.82½

Ovce nejlepší 5.50—5.60

Jehňata 7.00—7.40

Brambory, buší 50—70c

Veje čerstvé, tucet 20—22c

Málo z máselárny, lb. 25—29c

Máslo farmářské, nejlepší, lb. 22—24c

Slepice, lb. 8½—9c

Kohouti, lb. 5c

Kachny, lb. 9—10c

Husy, lb. 8—9c

Krocani, lb. 12—13c

Co činí lidé mrzutými.

Skoro každý lékař vám řekne, že podrážděnost, špatná nálada, atd., jsou následkem fyzických chorob. Uchovejte si veselost a zdraví ve své rodině vhodnými léky, zapuzujícími nemoc. Severy Prášky proti bolestem hlavy a neuralgii liší se od každých jiných podobných prášků tím, že zaženou bolesti hlavy jakéhokoliv druhu. Cena 25c. — Proti kašli, nastužení, záskrtu, chraptivosti, bolavému hrtánu, bolestem na prsou a všem plicním chorobám vůbec není lepšího léku nad Severy Balsám pro plice. Cena 25c a 50c. — Pro slabé a sestárlé lidi neocenitelným dobrodiním jest Severy Životní Balsám. Cena 75c. Tyto po dlouhá léta vyzkoušené léky jsou na prodej ve všech lékárnách. W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Ia.

Jonášův česko-anglický slovník pro dávané za \$1.50, slovník anglicko-český za \$1.75. Jonášův Tlumáč za \$1.50. Kterýkoliv pošleme Vám po obdržení peněžní zásluhy. 11

Vogelerův

Kletten-Wurzel Oel

—ku—

podpora vzrůstu vlasů

a k okrášení, udržení a osvěžení vlasů

Od staletí jest tento vyzkoušený a spolehlivý přírodní lék znám co nejlépejší. Mnohými lékaři vystavená doporučení o jeho dobré, síle a působnosti zbavují nás všeho dalšího vychalování.

Kletten-Wurzel Oel dráždí kůži na hlavě k nové a zdravé činnosti, čistí ji od strupů a lupů, zabraňuje padání a předčasnému šedivění vlasů, léčí choroby, jež se zhuba na hlavě objevují a způsobuje krásný a nový vzrůst vlasů. Dodává též vlasům bujného, lesknoucího se vzezření, jakého nebylo docíleno ještě žádným jiným prostředkem tohoto druhu.

Cena 50c. láhev.

Ve všech lékárnách aneb přímo od ST. JACOBS OEL LIMITED, Baltimore, Md.

Malý oznamovatel.

Za oznámky v této rubrice uveřejněné čítáme za každé slovo jeden cent za každé uveřejnění. Zároveň s oznámkou musí býti zaslán i obnos penězů. Oznámek menších než za 25 centů za jedno uveřejnění nepřijímáme. Oznamovatelé mimo Omahu musí v oznámce své uvéstí vždy adresu, na niž se přihlašky mají dít, jelikož nám nezbyvá času k vedení korespondence mezi oznamovateli a přihlašovateli.

FARMA NA PRODEJ neb k pronajmutí v české osadě v Saunders okresu, Neb., o 159½ akru za \$8,200.00. Prodává se i méně dle libosti kupece na mírné splátky při 5-procentním úroku. Všechny potřebné výstavby. Krásná ovocná zahrada. 8 mil západně od Weston a 6 mil východně od Brainard. Pro případ se pronajme za \$400.00 aneb dle libosti za dvě pětiny úrody s dovozem do trhu. Na ½ akru stojí škola, a 130 akru jest vzděláno, ostatní pastvinné a louka. Hlaste se aneb pište na Frank Trousil,

29k2 R. F. D. No. 1 — Bee, Neb.

POTŘEBUJEM KREJČÍHO!

Kdo si chce zajistit dobrou věc, ať sobě tuto příležitost nenechá ujít. — Je zde u samého města 40akrová farma, pozemek výborný, dobrý haus v městě, stáje, 2 krávy, pár mladých koní, stroje, píce, i všechno jiné menší nářadí — za \$1,200 — \$600 hned, ostatní se počká. Dobrá dílna v městě za \$8 měsíčně. Píšte hned na

.. Jos. J. Rosypal, 30k2nz Necedah, Wisconsin.

Spolehlivé pojištění na život

za skutečnou cenu

Woodmen of the World

(Dřevařů Světa) ČESKÉ TÁBORY V OMAZE A SOUTH OMAZE.

Dobrá to věc! 11



JEWELL SEMENA A STROMY

Jsou sázeny od 1868. Nejlepší výběr, otužilých sádků ve Spoj. St. Při katalogu. The Jewell Nurseries, Box 37 LAKE CITY, MINN.